

## 锡山区全域旅游： 包罗万象又独具特色 生态美景为锡山增色



玫瑰园 本版由锡山宣供图

锡山区位于无锡市的东北部,是无锡的东大门。在这里,无论是得天独厚的自然奇景,还是质朴深厚的人文风俗,抑或是最为普通的一份家常美食,都蕴藏着这方水土的灵魂与精髓。在锡山,有种江南古韵叫荡口古镇;在锡山,有种金色的热情叫山联;在锡山,有种浪漫的文化叫鹅湖玫瑰园;在锡山,有个充满农趣的乐园叫农创园。这些都是代表锡山个性的一张张名片,也早已深入人心。

高艺



荡口古镇



古镇生活



山联村早茶

### 古镇游:荡口古镇,小桥流水中的古韵江南

在锡山区鹅湖镇境内的荡口古镇,古称丁舍,相传是东汉孝子丁兰的故里。这里河道纵横,湖荡密布,小桥流水,环境幽雅,是典型的江南水乡,素有“小苏州”“银荡口”之称。

镇内居民以华氏居多,其祖先华贞固熟读诸子百家,著有《虑得集》行世,族内子孙代代相

传。因此,这里孝义之风盛行,物华天宝,钟灵毓秀,名人辈出,成为江南粮赋第一乡。

漫步古镇,粉墙黛瓦的民居沿着水道排开,墙上的泥灰已经脱落,裸露的青砖砖缝中不时探出几棵野草,似在诉说着悠久的历史。沿街店铺里的小笼包、金家烧饼、走油肉、水金豆花是这

里的特色小吃,总会让游客挪不动脚步。

2004年,荡口古镇被公布为江苏省历史文化名镇,2010年又获评中国历史文化名镇。经过当地政府持续地开发和保护,目前这里已发展成为集旅游、休闲、观光、娱乐为一体的江南水乡古镇。

### 乡村游:东港山联村,金色海洋中的好客乡村

东港镇山联村与无锡、江阴、常熟三市交界,素有“鸡鸣闻三县”之称。自2008年起,山联村围绕社会主义新农村建设要求,依托背靠顾山的自然生态条件优越的区位优势,发展乡村旅游。以“金色山联”为主题,打造农业休闲与观光旅游示范建设。山联皇菊与物联网养殖黄鳝远近闻名。

走进山联,山清、水秀、树

绿、人美,充分感受到人与自然的和谐发展。周末,寻一家喜欢的民宿,或享受静谧,或感受热情,不变的是与自然的亲近。早晨的山联村,清新的空气中带着一丝露水的湿气。从顾山爬山归来,到山脚下吃上一碗热腾腾的早面,喝上一杯暖融融的菊花茶,运气好兴许还能听上一曲儿,美好的一天就这样开始了。秋季来到山联村,每走几步

都能看到成片的金黄,仿佛置身于金色海洋。这一朵朵金黄不仅能用于观赏,聪明的山联人还将菊花制成菊花茶、菊花饮,好喝又清火,四季皆宜。更有好看又美味的特色菊花宴,这个季节来到山联绝对既饱眼福又饱口福。夏季的物联网养殖黄鳝也吸引了众多游客,不用任何技巧就能成为钓黄鳝的高手,离开了泥淖,营养丰富的黄鳝变得更加鲜美可口。

### 文化游:鹅湖玫瑰园,浪漫花海中的文化沙龙

鹅湖玫瑰文化园,毗邻千年古镇荡口,是目前无锡最大的玫瑰汇集基地,园内月季、蔷薇、玫瑰品种多达500余个。园区内水运相通,花岛溪流,沿岸栅栏涵洞,六桥环绕,条石铺就,临水亭台,移步成景,是游客、居民休闲养生、观光旅游、文化交流的理想场所。

每年玫瑰盛花期,欧式花园美丽的田园风便如期而至,满眼的明媚,是无锡近郊一处不可多得的世外桃源之地。因此每逢节假日,这里就成了市民争相“打卡”之地。这里特别适合恋人相依漫步,许多年轻人选择在这里拍婚纱照,更有人选择在这里举办浪漫的婚礼。

除了花事纷繁,鹅湖玫瑰园

还是一个大众休闲体验场所,玫瑰园的特色书房、玫瑰饼屋、玫瑰花房、采摘园、拓展基地……游客在这里可以亲自DIY玫瑰饼伴手礼,用园内含苞欲放的玫瑰花花瓣制成玫瑰花馅,配之以面粉、蜂蜜等食材上炉烘烤,新鲜出炉的鲜花饼酥软爽口、花香浓郁,让人吃了还想吃。

这里还经常会举办各类文化活动,艺术沙龙、民谣演唱、世界咖啡秀、文艺手创集市、露营、啤酒、美食、烟花……这里也是第十九届中国上海国际艺术节无锡分会场之一。外地游客来这里,可以在园内的民宿闲居一宿,清晨在花香中漫步堤上,傍晚一杯清茶坐看夕阳晚霞余辉,享受假期难得的静谧时光。

### 体验游:农创园,先进农业中的体验乐园

无锡农博景区位于无锡台湾农民创业园。以无锡现代农业博览园为核心,整合无锡高科技农业示范园、中国农科院太湖水稻示范园、锡山生物农业产业园、精品蔬菜园等园区资源,依托自然山水,打造集农业休闲观光、农业科技文化展示、特色节庆活动为一体的综合性主题景区。

城市里的孩子或许见惯了高楼林立的景象,却未曾来过田间地头,更未与黄土有过亲密接触。农创园就给了孩子们一次与大自然亲密接触,体验农趣的机

会采摘收割、耕种劳作。在这里,孩子们不仅能够田间地头体验农趣,更能够在实践中体会种植劳动的艰辛,在自然中获得快乐与成长。

作为一个十分注重科技农业的园区,带领孩子们近距离接触科技农业,让孩子深入了解科技农业也是必不可少的一个项目。越来越多的高科技现代农业正在逐渐出现,以往只能在电视上看到,来到农创园就能近距离感受高科技为农业带来的巨大帮助。



鹅湖炫跑



农创园星空帐篷节